

“海上皇宫”焕新，变出“奇幻海世界”

青岛老地标再造新场景，将于国庆节期间正式迎客



游客们在海洋宝匣立体沉浸影院开启海洋历险。



海上皇宫变身奇幻海世界。张琰 摄



深海总动员区域的动态生物场景吸引了许多孩子。



游客们通过碗幕了解海洋的诞生、生命的进化等知识。

8月的青岛湾，碧波之上长虹远引、飞阁回澜，吸引了众多市民、游客争相打卡。在八大峡附近的“海上皇宫”，是与地标景点栈桥遥相呼应的另一处岛城地标。在城市更新和城市建设三年攻坚行动的收官之年，这座曾经沉寂多年的老建筑以全国首个“海洋元宇宙”乐园——U·SEA奇幻海世界的新形象亮相，近日开始试营业后，这里已经从门可罗雀转为有了人气逐渐回升的迹象。经过两个多月的试运营磨合之后，U·SEA奇幻海世界将于今年国庆节期间正式迎客。重新回归大众视野的老地标这一次会带给市民、游客什么体验？

和碗幕可以沉浸式了解海洋的诞生、生命的进化等内容。在第二站的深海总动员区域，游客们步入深海，在这里看到的动态生物场景，均是从中国科学院海洋研究所深海科考拍摄的生物照片艺术转化而成。游客们还可以戴上MR眼镜与深海生物互动，绘制深海地图，在数字光影技术打造的海山、冷泉、热液、深渊环境中游走于梦幻与现实之间。

奇幻海世界二层为嗨萌奇妙游区域，这里的设计参考了《山海经》里关于海洋生物的描述，利用AIGC技术生成了16个海洋萌兽，与游人亲密互动。还设置了珊瑚仙踪美陈，供大家拍照、收集印章。在海洋宝匣立体沉浸影院，游客们则可以在立体眼镜、动感座椅、270°LED沉浸式碗幕的陪伴下踏上海洋历险征途。

除了三大主题区域，整个乐园内还穿插了不少演出点位，用近景互动表演补充人机互动的游览模式，让游乐内容更饱满、体验更丰富。



海上皇宫变身奇幻海世界。张琰 摄

“原本我以为这里跟海底世界会有相似之处，但进来之后才发现，这里没有一点海水，像打造出一个虚拟空间，却让人有一种海底漫步的感觉。”来自潍坊的游客陈女士感慨，元宇宙技术的应用带来了全新的游玩体验。

回溯 海上皇宫30年几经波折

“从试运营期间消费人群构成来看，大约50%是外地游客，50%是本地市民。外地游客通常是在想享受新鲜游玩感的驱使下走进奇幻海世界，而本地人多半是想进来看看曾经的海上皇宫变成了什么样。”奇幻海世界运营负责人吴恩迪告诉记者，在试运营过程中，她对青岛人的这种老地标情结感同身受。

事实上，在青岛，说起奇幻海世界，可能不少人仍无法准确定位。但如果提起海上皇宫、“栈桥旁边那个大圆球”，老青岛通常是“秒懂”。海上皇宫位于栈桥西侧，团岛湾与青岛湾交界处，形如一个扣在海水中的白色贝壳，目前依然是青岛前海一线的地标之一。据资料显示，海上皇宫始建于1994年，1996年建成并开始营业，是由香港好世界饮食集团与中房集团、高盛公司按照五星级酒店标准兴建的大型海上餐饮娱乐休闲场所，也是青岛的SHOPPING MALL雏形。彼时项目总投资近亿元，建筑面积逾1.1万平方米，共5层。

2002年，因为经营不善，海上皇宫停止营业。期间虽曾短时间内被相关酒店接手，但因为种种原因，结果不了了之。2018年，作为青岛湾科技文旅项目，海上皇宫被打造为青岛故宫文创馆，并于2019年对外开放。当时，内部一层主要包括序厅、故宫图书文创区、海错咖啡厅、餐厅、多功能厅等区域，设计灵感源自故宫。二层“清明上河图3.0”数字主题馆，将《清明上河图》

原作放大了十余倍，将原画中的人物、牲畜、商船等做成立体效果，带游客穿越至古都汴梁。重新定位的海上皇宫一度吸引了不少老青岛人打卡体验，但人气昙花一现后重归沉寂。

城市更新和城市建设三年攻坚行动启动后，市南区引入社会资源盘活存量建筑。2022年8月，金东数字创意股份有限公司和青岛海明城市发展有限公司接手海上皇宫项目。2023年10月设计方案正式出炉，并开始筹备，经历了负一层海水倒灌清理、老化设备修复、场景再造后，今年7月重新亮相。

深读 激活老地标的持久生命力

地标建筑镌刻着城市发展的足迹。如何在城市更新中，摆脱被时代“抛弃”的落寞，重赋青春，弥补城市功能，开拓空间助力产业升级？这是海上皇宫遇到的问题，也是不少老地标面临的共性问题。

打开青岛前海逶迤旖旎的海岸线，这里已经有青岛海底世界、青岛极地海洋公园两处海洋主题乐园，在十余公里、驱车不过半个多小时的范围内，奇幻海世界这一次如何保持持久的生命力？“我们对项目的定位是成为青岛文旅产业链中的一环，与青岛海底世界、青岛极地海洋公园互为补充。”吴恩迪认为，以全局视角看待文旅产业生态圈，市场需要的不仅是竞争，也需要合作。基于此，奇幻海世界聚焦亲子家庭，同时兼顾年轻客群，通过元宇宙技术手段打造数字海洋奇幻文旅综合体，创设一个无水海洋世界，并策划数字化交互创意展项，集成互动式体验与视听觉感官刺激，加深游客在无水环境下的融入感，让游客能够在沉浸体验中观赏深海奇幻瑰丽景象，了解深远海洋文化，为游客提供虚拟化产品与多维体验，满足游客个性化、多元化、即时化的文旅需求，丰富文旅体验形式与消费模式，进一步促进文旅消费转型升级。

记者从市南区了解到，近年来，市南区开启元宇宙赛道竞逐，集聚了金东数字、彼图科技、燧光等一批行业龙头企业，加快建设元宇宙产业大厦、数字经济和元宇宙产业创新园等现代都市产业园区，完善“1+N”产业政策体系，“1+N+2”人才政策，提速建设元宇宙历史街区。而围绕“老建筑+新消费”“原场景+新体验”理念，将闲置建筑海上皇宫改造提升为文商旅综合体，促进元宇宙产业与文化旅游领域深度融合，打开消费新“增长极”，助力辖区构建更富竞争力的产业生态体系，实现高质量发展。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰

我市电子接种证全面上线

市民可用手机申领 随时随地查询接种记录

本报8月8日讯 8日，记者从青岛市卫健委获悉，青岛市电子接种证已经全面上线。市民只要在青岛市辖范围内的接种单位登记过预防接种信息，就能用手机申领电子接种证随时随地查询接种记录。儿童和老人可由其家长或子女代申领。

2023年国家疾控局启动电子接种证试点工作，在北京、山东等11个省份

开展电子预防接种证建设和应用试点工作，青岛是首批试点城市。据悉，电子接种证是一种数字化的疫苗接种记录证明。它通过数字化手段，将个人的疫苗接种信息集中在一个电子证件中，便于受种者查询和管理。电子接种证解决了传统纸质接种证明携带不便、容易丢失等问题，为广大受种者和儿童家长提供更加便捷的功能和服务。

市民只要在青岛市辖范围内的接种单位登记过预防接种信息，就能用手机申领电子接种证随时随地查询接种记录。具体申领步骤为：申领人通过手机打开“爱山东”APP，进入个人用户登录界面，输入个人信息进行登录；进入“爱山东”首页，搜索“疫苗接种”，点击“疫苗接种”，选择青岛市，通过预防接种档案编码或身份证号码进行受种者信息

绑定；进入“疫苗接种”服务，点击“电子接种证”，进入“山东省电子接种证”导航页，即可获取电子接种证，并可实现“亮码接种”、个人信息和接种信息查询、服务单位信息查询、在线预约等功能，并可导出电子接种证PDF版文件，儿童受种者还可导出入托、入学预防接种完成情况评估报告。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 实习生 肖雅昀）